# 江聚小商品 铸就大市场 再创新辉煌

### 展示义乌市场创新趋势

# 新场景新业态亮相义博会

### □ 全媒体记者 龚盈盈 文/摄

"数字人"虚拟主播不间断进行 直播,供应链服务展区内人头攒动, 电子大屏实时显示"义支付"的交易 数据……10月23日,记者在第29 届义博会上看到,一批新场景、新业 态亮相义博会,现场赚足眼球,吸引 众多客商问询、洽谈。

记者了解到,在本届义博会上, 通过展示义乌市场建设、数字贸易、 跨境支付等商贸体系,"义新欧"、义 甬舟、全球贸易网络等开放体系,市 场采购+跨境电商、供应链、直播等 新业态模式,让到会客商了解义乌 在创新业态、优化机制、赋能服务方 面的努力和成就,感受义乌成熟、齐 全、便利的内外贸综合环境,促进更 多客商选择义乌,促成更多贸易以 更低成本、更快时效下单履约。

### "数字人"赋能直播

在义博会C馆AI数字展区,不 仅有传统的人工主播进行产品推 介,"数字人主播"也精彩亮相,引得 客商纷纷驻足观看。在"供应链—— 直播电商"的Z114展台上,只见一 个个竖屏的电脑直播间里,一位位 男主播、女主播正用一口流利的普 通话热情介绍着产品,他们表情丰 富、口音地道,脸上没有一丝疲倦。 这实际上,是浙江硅量科技有限公 司带来的一款AI数字人产品。

近年来,随着"元宇宙"概念的 大火,动漫、文旅、政务等多领域都



"数字人主播"不间断进行直播

#### 在积极开发虚拟人形象。一些科技 公司敏锐地嗅到商机,通过打造元 宇宙新消费场景、发展数字人虚拟 人,催生了一批新业态新模式。

"我们公司打造的数字人分身, 是通过AI技术复刻真人,整体外形 都与真人相似,可代替真人出镜,可 用于长视频、短视频制作,还有直播 领域。每个用户可以结合个人数据 进行训练,数字人就会模拟你的动 作、表情、口型、声音等。"浙江硅量 科技有限公司数字营销负责人告诉 记者说,在直播领域,如果能突破目 前平台的规则壁垒,AI数字人可长 时间不间断的直播,能够完成平台 的直播时长任务,还可以获取各个 时间段零散的自然流量,大幅提高 了直播效率,降低了企业人工成本。

### 从"买卖全球"到"支付全球"

在"AI改变商业"主题展D展区, "Yiwu Pay"(义支付)展台上的数据 大屏十分吸睛,上面滚动播放着义支 付成立至今,国内支付业务与跨境支 付业务所沉淀的业务成果。

据悉, Yiwu Pay 自今年2月品牌 发布以来,始终坚持以市场主业为核 心,探索打造具有义乌特色的全场景、 全链路、数字化的综合贸易平台。目前, 业务覆盖100多个国家和地区,国际收 付主流币种达到20种,打通了跨境人民 币支付通道,为市场贸易提供合规、安 全、高效的一体化支付解决方案。

"在大屏幕上的跨境支付板块,采 购商能清晰地看到一笔笔通过Yiwu Pay 交易数据。"现场工作人员介绍

说,这些交易来自东南亚、中东、拉美, 主流的支付币种按累计交易金额数量 排名,从美元到离岸人民币、到欧元等 动态呈现。一张图、多模块,Yiwu Pay 为所有采购商直观地展现全球跨境支 付网络,共同看见义乌外贸从"货通全 球"走向"支付全球"。

#### 供应链集群促市场升级

得益于义乌各方面的优势,近年 来,义乌供应链行业发展势头强劲,成 为义乌市场高质发展的"助推器"和 "稳定器"。为此,本此义博会的"供应 链——直播电商"展区,将供应链行业 成块状呈现,充分体现集聚效应。

浙江托尼供应链管理有限公司是 一家专注于中印贸易的现代化供应链 公司,从2013年成立至今,托尼公司 专注于中印贸易,现已成为集物流、快 递、仓储、公益于一体的专业化、现代 化运营公司,并已累计服务600余家 印度公司。"每天都有百来名客商前来 咨询、洽谈,包括外商、中国客商等,我 们参加展会也是为了展示公司的服 务、品牌,让中印贸易更简单,为义乌 市场建设世界小商品之都出一份力。 托尼公司客户经理全自有说。

在该展区,记者看到,除了主营物 流专线、集拼分拨的物流型供应链服 务企业,还有经营选品设计、集采分供 的贸易型供应链服务企业,通过数字 化平台、贸易全链条履约的平台型供 应链服务企业等,他们都将为稳定义 乌市场的产业链、供应链奠定了坚实 基础,有力促进市场转型升级。

### 义乌小商品城贸易产业 AI应用生态大会举行

#### □ 全媒体记者 吴峰宇

本报讯 10月22日下午, 作为第29届义博会重要配套 活动之一,义乌小商品城贸易 产业AI应用生态大会在国际 博览中心举行。AI领域代表及 科技界"大佬"参会,并作主旨 演讲,探讨AIGC(AI-Generated Content, AI技术生成内 容)给商贸产业带来哪些可能。

义乌作为中国最大的小商 品集散地,一直以来都是贸易 行业的重要枢纽。AIGC人工 智能将在义乌小商品产业供需 两端的落地应用,引发了大家 对义乌数字贸易的更多想象。 市数据管理中心主任王红华表 示,义博会期间,全球首个商品 贸易领域大语音模型,以及 Chinagoods 2.0 智创服务平 台、商城集团AIGC系列应用 产品发布,让大家充满期待。在 数字贸易领域,语言的理解、文 本的创建、图片的识别、海报和 视频内容的AI智能生产、数字 人直播等技术,给商家和用户 都来了巨大的惊喜。其实,AI 的创造力能给义乌商贸领域 带来更深层次的实际应用意 义,会加速推进义乌产业的智 慧化升级,让义乌在未来的商 业竞争中具有更多的机会和

随后,Yiwu Pay副总经理 张雯晶、浙江智捷元港国际供 应链科技有限公司 COO 兼 CIO王元、中国邮政集团浙江 省分公司朱丹丹分别作了题为 "智慧 AI 可信支付""智捷元 港 AI 应用""中国邮政 AI 应 用"等主题演讲,引发与会人员 的思考和关注。

值得一提的是,大会还举 行了战略合作签约仪式。清华 面壁团队、人民大数据、中国邮 政及12家国内头部的AI应用 服务商进行合作,纷纷聚焦AI 人工智能新技术在小商品产业 供需两端的落地应用。大家表 示,义乌市场是国内最大的AI 创新落地应用场景,他们十分 看好义乌市场的潜力和创造 力,未来将携手为义乌数字贸 易提供更多的人工智能解决方 案,打造新的"AI+产业应用"。

### 广交会第一期落幕 义乌企业满载而归

### □ 全媒体记者 杨歌

10月19日,为期5天的第 134届广交会第一期闭幕。义 乌共有51家企业参加第一期 广交会,收获了不少订单。根据 组委会统计,截至10月19日, 来自全球210个国家和地区的 境外采购商线下到会超10万 人,到会人数比第133届同期 大幅增长。其中,来自共建"一 带一路"国家采购商近7万人, 比第133届同期增长65.2%。

义乌鹏诚进出口有限公司 是一家主营五金工具的企业, 外贸份额达95%,负责人范珍 珍说。展会期间共接待了200 余位外商,大多来自共建"一带 一路"国家。

范珍珍还分享了一个现场 趣闻。前来洽谈的外商中,有不 少老客户此前一直在线上与公 司的业务员保持联系,却从未 在线下见过面。聊着聊着,双方 突然发现,彼此就是在线上对 接的人。一位外商甚至用中文 表达了自己的惊喜,"我们都是 好朋友!"

广交会的超高人气也给范 珍珍带来了不小的回报。"展会 上有客商当场下单,意向成交 额超100万元。还有外商和我 们约定要来公司考察,后续拿

下订单的概率非常大。"为此, 范珍珍也做好了充足的准备。 "目前我们工厂已经是一个比 较忙碌的状态,两班倒,24小 时不停工。加上来自这期广交 会的订单后,工厂将会实行三 班倒,全力以赴赶订单。'

深刻感受到此次广交会活 力和外商热情的还有浙江艾国 星电子科技有限公司负责人陈 君钢。经过多年的发展,其自主 培育的品牌"AKKO STAR" 在国外很受欢迎。陈君钢告诉 记者,每天进到展位的客商都 特别多,"展会期间接触到了 300余位新客人,主要来自中 东、中亚国家。他们对我们的产 品很感兴趣,有些遗憾的是这 次只拿到了3个展位,还有好 多产品没有展示出来。'

陈君钢说,广交会不仅是 一个展示产品的平台,更能展 现出公司的实力。"借助广交会 这个平台,我们进一步打响了 自己的品牌,有外商向我们表 达了想成为当地独家代理商的

这几天的展会效果大大 提升了陈君钢提振"抢订单、 拓市场"的信心。"下个月,我 们还要去哈萨克斯坦参加展 会,一年两届的广交会也会持 续参加。"

# 直播间带货让"中国制造"乘"云"出海

### □ 全媒体记者 吴峰宇 文/摄

在第29届义博会举办期间, 为了更好地拓展参展企业营销途 径,助力企业在直播领域抢占先 机,组委会为参展商提供了直播 间和直播团队服务,助力参展商 借直播渠道,向全球推介中国制 造、中国产品。

"第一次在展会面对直播镜头, 很紧张,但是对我来说也很新鲜,希 望在接下来几天能给世界各地的客 户推介更多的产品。"连云港乐富新 材料有限公司负责人一边说,一边 对产品进行展示。

据介绍,义博会直播团队在为 期四天的展会中,带领观众走过每 个展馆,通过采访与互动相结合的 形式,在线上展示本次义博会的盛 况及商品种类、特性。除了专业团队 的逛展走播,许多参展商也各自在 线上进行产品直播,通过一场场直 播吸引来自全球的订单。





# 义博会。"标准+"引领贸易提质增效

### □ 全媒体记者 骆红婷 文/摄

"这是我们正在进行的直播活 动,打卡义博会,品质看'浙里',刚 才走进直播间的都是获得'品字标' 的企业……"10月22日,位于国际 博览中心D1馆,浙江经视新闻部主 任舒中胜化身主播,与参展商开展 直播访谈活动,当天线上直播间观 看人数突破百万人。

位于D1馆的标准主题馆,设有 浙江精品公共展、品字标浙江制造 企业展、时尚美妆展等三大展区,其 中浙江精品公共展是首次入驻,通 过生活体验馆、线上线下联动展销 等方式,集中展示获得品字标浙江 制造、浙江标准、同线同标同质认定 的优质商品,直观地展现标准对企 业产品品质的引领提升效果。

### "三同"产品助推国内市 场真正消费升级

在标准主题馆的"方寸间"展位 上,一款外形精致小巧的户外炭烤 炉成为该展位上的"香饽饽",引得 不少参展商现场询单问价。

"这款产品是'同线同标同质' (简称'三同')产品,前几年在欧美 国家非常流行,近年来,伴随国内消

费群体扩容及消费需求升级,小众 户外运动市场正迎来高速发展的好 时机。""方寸间"相关负责人杨可人 介绍,为了满足国内市场需求,公司 就在同一个生产车间赶制同一型号 的内外贸产品。

据了解,"三同"产品是指按照 相同标准、相同质量要求在同一生 产企业生产既能满足境外特定目标 市场要求又可内销的优质产品。

"除了炭烤炉之外,我们还带

了50余款'三同'产品。这是我们公 司第一次参加义博会,希望借助'义 博会'的影响力,让更多的采购商、消 费者了解'三同'产品概念,同时把我 们的产品更好地推向国内市场。"杨

### "品字标"引领企业提质 增效

"客户走了一拨又来一拨"。浙江 颜雪化妆品有限公司展区内,负责接



采购商现场询单问价。

待的几名销售人员忙得不可开交。

身为一家"品字标"企业,一直以 来,"颜雪"在创新上不遗余力,近年 来,积极参与义乌市化妆品行业联盟 标准制定,主导制定《芦荟定妆水》《粉 块眼影》两项"浙江制造"标准,主修订 了《化妆水》行业标准。

在浙江乐韵钢琴有限公司展区, 公司副总经理金亦成说,钢琴产品和 科技产品不同,更多体现的是一种 "匠心",对每一道生产工艺、每一个 零部件都严格把关。这也是企业能够 获评"品字标浙江制造"认证的重要 原因。在浙江美大实业股份有限公司 展区,"品字标浙江制造"产品美大集 成灶风华系列吸引了众多人的眼球。 据悉,该产品获得了包豪斯设计奖、 纽约设计奖、意大利设计奖等6大国 际设计奖。浙江省市场监督管理局有 关负责人介绍,自2014年起,浙江省 率先全国启动了以"品字标"为形象 标识的"浙江制造"区域公共品牌建 设,设计"先进标准+国际认证"的品 牌建设路径,通过制定实施"国内一 流、国际先进"的"浙江制造"标准体 系,并组织国内外知名认证机构开展 对标认证,合力打造优质优价、信誉 过硬、社会公认的"浙江制造"高端区 域公共品牌形象。

### 义乌指数周点评

### 15大类价格指数9涨6跌

据监测,"义乌·中国小商 品指数"中小商品周价格指数 上周为102.09点,环比上涨 0.67点,网上交易价格指数、 场内直接交易价格指数和场 内订单交易价格指数环比分 别上涨 4.67 点、0.78 点和 0.06 点,出口交易价格指数环比下 跌0.53点。

上周受展会利好因素影 响,场内客流增长,周价格指数 涨幅明显。秋季产品备货行情 启动,护肤美容用品、护理及美 容器具等皮肤护理产品行情升 温,销势走高;秋冬饰品如丝绒 类项链、复古类民族风吊坠、长 款毛衣链等产品销量有所提 升,合金类戒指、流苏耳饰、钻 石发卡等受国外客商青睐,主 要销往中东、非洲等地。万圣节 周边产品及圣诞用品外贸行情 回落,欧美地区主要以小规模 补单为主,东南亚为销售增量 主力。近期雨水天气较多,雨 伞、雨鞋、雨衣等雨具类产品行

情上涨,防潮袋、家用除湿机。 小型烘干机等场内看样询价增 多,气温降低,室外活动人群减 少,运动器械及健身器材采购 小幅缩量,球类及球类用品价 格指数明显下滑。第29届义博 会于21日举办,受展会效应带 动,多个行业行情向好。其中五 金工具类产品如:电动工具、园 林工具套装、香薰精油等产品 受东南亚及中东客商青睐,场 内询价下单频繁。

15大类价格指数9涨6 跌,钟表眼镜类、箱包类、日用 品类、鞋类、首饰类、五金及电 料类、文化办公用品类、针·纺 织品类和护理及美容用品类9 个大类出现上涨,最大涨幅为 2.78点;电子电器类、玩具类、 辅料和包装类、工艺品类、体育 娱乐用品类和服装服饰类6个 大类出现下跌,最大跌幅为 0.95点。在97个二级类别中, 上涨比例为36%,下跌比例为 25%, 持平比例为39%。



